# 3·15间卷调查 房产投诉真不少

本月初,平顶山日报传媒集团在旗下公众号"平顶山微报"发起了一份3·15消费调查问卷,截至目前收到的699份调查问卷数据显示, 16个行业领域中,对房地产的满意度仅为4.15%,在这些行业领域中位居偏下游;22.83%的受调查者认为房地产领域的投诉最难维权。在这 些投诉中,房子质量差、价格高、延期交房的投诉居前3名,分别为16.19%、17.27%和19.30%。

3·15国际消费者权益日在即,本刊结合最近接到的购房投诉和采访中遇到的典型案例,并请专业人士进行解读,以供鹰城购房者参考

## 这些房迟迟未交 这些证迟迟没办

本报讯 3月7日,平顶山晚报 同名官微推出3·15消费维权线索 征集令后,截至目前收到了大量 的房产投诉。其中反映最集中、 最突出的就是延迟交房和房产证 不办理等问题,记者对此进行了 归纳、整理和采访。

#### 多个楼盘被投诉延迟交房

其中,"直诚""幸运星""事事 如意"等多名微友反映:他们是平 顶山市凤凰御景的业主,2012年 交的房款,说好2014年交房,可至 今房子遥遥无期。一名业主哭诉, "一家老小在外边租房居住,辛辛 苦苦挣的血汗钱交给了开发商,到 现在看不到交房的希望,全家老小 身心疲惫,精神上备受煎熬"。

据湛河区委调查了解,这些 微友反映的情况属实。该项目 2012年开工建设,由于手续和资 金原因,工程时断时续。该项目8 栋高层主体全部封顶后,因"五 证"不全和资金等问题处于停工 状态。2017年7月以来,湛河区就 成立了凤凰御景问题楼盘协调推 进工作组,定期召开协调推进会, 加强工作协调和沟通,加快开发 企业《建筑工程施工许可证》办理 进度,听取购房户代表诉求,共同 协商推进凤凰御景项目《建筑工 程施工许可证》和《商品房预售许 可证》办理。目前,开发商平顶山 市亿利房地产开发有限公司正在 联系贷款事宜,贷款到位后将立 即复工建设。

微友"字》木。易"反映:佳田 新天地楼盘迟迟不交房,合同写 的是2018年5月31日交房,后来 又给个通知说,因环保推迟到 2018年12月31日交房,可是到现 在还没交房,也没有开工;多次询 问无人给予合理说法,也未按合 同进行赔偿。

对此,新华区委给出的解释 是佳田销售部已提前通知各个业 主并承诺对业主进行补偿(统一 免去6个月物业管理费),交房时



间定为2019年4月,欢迎业主们进

有匿名微友反映:2010年至 2014年,不少业主在马庄转盘附 近一个名为立威山小区的项目购 买住房,签订商品房认购协议书 时合同明确约定3年内交房,并明 确保证"五证齐全",可到了约定的 交房时间,却迟迟没有交房的迹 象,业主打电话问售楼部,被告知 交房时间需要向后推迟,但具体时 间不确定。有部分业主找到该项 目的开发商要求退款,该公司也迟 迟不办理退款事宜。

湛河区委对此事调查的结果 是,立威山项目是由平顶山市立 威房地产开发公司2010年开发建 设的城中村改造项目,于2011年2 月21日被平顶山市城市建成区村 庄开发改造和旧城改造联席办公 室认定为城中村改造项目。由于 受到近年来经济大环境的影响, 给开发公司贷款和融资造成了一 定的困难,出现了资金短缺,致使 建筑商工程款没按节点拨付到 位、工程建设手续办理迟缓,项目 处于停工状态。

还有微友投诉卫东区上上城

小区"入住8年至今没有一证"的 问题,称"2008年买了上上城的多 层房子,说是城中村开发,证件都 齐全,现在过去10个年头了,还是 没有一个证件,不知道要等到猴 年马月才能办好。"

卫东区委调查此事后回复 称,上上城小区由平顶山市嘉盛 达房地产开发有限公司负责开发 建设,由于小区建设过程中存在 多占土地、超规划建设等问题,致 使不能办理房产证。上上城小区 已列入全市问题楼盘台账,正在 讲一步处理中。

此外,"风中夜""追风"等微 友反映:"鹰城集团开发的香港 城,2012年全款买的房,到现在还 没有完工,交房无期。""不签合 同,八年没交房,坑你没商量。"

### 交房延迟原因无外乎这两种

记者日前多方采访和查询 了解到,商品房交付中关于逾期 交房的特殊原因主要包括两种 情况:一是因法定或约定的事由 不需要承担违约责任的延期交 房;另一种是开发商自己的原因 导致延期交房,这需要承担违约

有法律界人士解释称,对于 开发商自己的原因导致的延期交 房,除非合同中有不平等的条款 约定,一般都可以要求开发商承 担责任。但在实际中,开发商往 往会以第一种事由来进行抗辩, 也就是开发商一旦延期交房就会 说是法定原因或者约定原因。

法定原因一般会辩称遭遇不 可抗力。在这种情况下,开发商 在规定的期限内通知买受人,除 双方协商同意解除合同或变更合 同外,出卖人可以予以延期。此 时,购房者由于缺乏法律知识,很 容易被开发商蒙混过关,自己的 权益受到损失但是没有追究。

约定原因是指开发商在示范 合同文本第二款规定的不可抗力 之外又规定了一些第三方原因, 这些原因可以免除开发商逾期交 房的违约责任,如由于市政基础 设施原因或公共设施原因导致的 逾期交房等。这种情况下,需要 购房者签合同时擦亮双眼仔细辨 别,能咨询律师最好,尽量不让开 发商扩大免责范围。

### "全民经纪人" 有奖励?

听起来很美,领到 手不容易

#### 口本报记者 吕占伟

去年8月,市民王先生向本 刊反映:2018年下半年,他被熟 人推荐到市区凌云路上的银基御 府项目部认购了一套花园式洋 房,并很快交了定金,签了合同, 交了首付。王先生说,他这个熟 人并未买过这里的房子,其推荐 自己买房走的是"全民经纪人"程 序,根据"全民经纪人"的设定,自 己跟开发商成交后,从中介绍成 交的熟人可以拿到1%的佣金。 但是令人意外的是,再有一年多 就交房了,置业顾问说好的1%的 佣金却没有了下文。王先生和熟 人跟售楼部交涉多次无果,后来 被告知拿不到这部分佣金了。

随后,记者以"被王先生推介 买房的意向客户"的身份两次跟 随王先生来到该售楼部,均见到 了该房产项目的销售经纪人公司 负责人和该房产项目的直接销售 部门负责人兼置业顾问。双方均 回应称,"全民经纪人"购房激励 制度已经取消,正在为王先生关 于1%佣金的诉求走申请程序;双 方还表示,王先生通过熟人"全民 经纪人"认购房屋后,由于"当时 在系统中忘了登记王先生来访记 录",因此视为王先生是自己来认 购的,导致熟人应获得的相关佣 金无法兑现。

王先生认为,这是售楼部的 管理漏洞,过错不应由客户承 担。记者又向售楼部咨询得知, "全民经纪人"购房激励计划由于 存在设计漏洞,除王先生外,也收 到过其他客户的类似投诉,因此该 计划已被取消。今年初,记者获 悉,王先生最终讨回了应得的这部 分佣金,但是"心里很不痛快"。

在随后的走访调查中,记者 还发现,我市九龙广场等相关项 目也实施过"全民经纪人"购房激 励计划,网上还有关于"全民经纪 人"的回馈活动邀请。

河南大鑫律师事务所律师王 光辉日前接受记者采访时表示, "老带新""全民经纪人"奖励其实 是一种居间合同关系的反映。在 现实生活中,公民个人作为居间 人的居间行为,确有存在的必要 性,法律无法从根本上予以限制 或禁止,只能从立法上予以引导 和规范。公民的这些居间活动, 只要符合《中华人民共和国合同 法》规定的居间制度的基本原则, 就应予以认定,不能苛求居间人 必须具有法定程序核准的特定主 体身份。但是,对于从事某些特 殊领域和高度专业化的商事领 域,如房地产、证券、期货、保险等 的居间活动,必须实行主体资格 认证制度,在这些商事领域从事 居间活动的,必须取得相应的主 体资格,否则就不受法律保护。

## 上海映象业主难圆"安居梦"

口记者 吕占伟

本报讯 近日,市民李先生向 本刊反映:他6年前交5万元钱订 购了上海映像3号楼30楼的一套 住房,开发商为河南益宏嘉业置业 有限公司。2014年交满首付15万 元,开发商承诺2016年交房,但是 到时间后并没有交房,开发商又让 业主签订了商品房买卖合同,重新 约定交房日期为2018年10月31日 前。然而,到去年年底,开发商依 然没有如期交房。

与李先生类似遭遇的还有赵 女士。她是全款购买的该楼盘房 子,也在3号楼,房款交了44.8万 多元,到现在3号楼的外墙还没有 粉刷,为此她找了开发商很多次, 一直没有得到明确答复。

河南益宏嘉业置业有限公司上 海映像项目销售经理向记者解释, 该项目部分楼盘确实约定2018年10 月31日前交付使用,但由于多种原 因,公司在2018年4月以前有很长 一段时间没有开工建设,未能如期 交付;公司已经给业主解释过,现在 公司已经下达了赶工要求。

商品房购房合同上对于延期交 房的责任划分有何界定? 本刊记者 日前从某楼盘一份《商品房买卖合 同》上看到有"遭遇不可抗力,且出 卖人在发生之日起60日内告知买 受人"及"出卖人可据实予以延期" 等规定;关于出卖人逾期交房违约 责任,除前述规定的特殊情况外,逾 期90日但买受人要求继续履行合 同的,出卖人应按日向买受人支付 已交付房价款万分之一的违约金。

## 惠泽园部分商品房延迟交房

口本报记者 吕占伟

2018年5月1日,根据购买惠 泽园27号楼商品房买卖合同要 求,本应是交房的日子,可开发商 延迟交房。业主咨询置业顾问得 知,由于蓝天工程,延迟交房到 2018年10月。

"合同中明确规定,在遇到不 可抗因素,开发商需提前60日告 知业主。为什么我们到5月1日 交房日期仍没有接到开发商任何 通知;根据合同要求,延迟交房需 支付业主违约补偿,别的楼盘延 迟都有补偿,为什么我们没有? 所说的蓝天工程,开发商也并没 有给我们出具政府正式文件;具 体什么时候交房,开发商也没有 给我们一个确切的日子,只是置 业顾问说大概 IO 月交房。一辈 子辛辛苦苦,花几十万买一套房 子,得到的确是这样的托词……"

随后,记者通过市房管中心 和湛河区委了解到,"经调查,根 据双方购房合同约定,27号楼应 于2018年5月1日交房,确实存 在延期交房的事实"。在调查中, 未发现开发单位向购房群众提供 "已履行提前告知延期交房"的证

市房管中心和湛河区委于 2018年6月19日约谈了惠泽园项 目开发单位相关负责人,开发单 位书面承诺 2018年10月底之前 一定达到交房条件。对于对延期 赔偿有异议的购房者,上述两部 门建议"可按照双方合同约定,通 过法律途径维护自身权益"。